

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ
ЛИТОВСКОЙ ССР
гор. Вильнюс

О Т Ч Е Т
об агентурно-оперативной работе Алитус-
ского городделения КГБ Литовской ССР
за 1983 год

Агентурно-оперативная и организационная работа Алитус-ского городского отделения КГБ Литовской ССР в отчетный, 1983 год, осуществлялась в условиях резкого обострения международной обстановки и активизации подрывной деятельности спецслужб противника, в условиях постоянно меняющейся оперативной обстановки в городе и районе. В отчетный период введены в эксплуатацию новые производственные мощности на отдельных промышленных объектах города, создано районное агропромышленное объединение (РАПО). Продолжался рост городского населения, технической, педагогической и творческой интеллигенции, подучетного элемента, лиц, проявляющих себя с негативной стороны, отмечалась активизация клерикально-националистической деятельности ксендзов-экстремистов и монашествующего элемента.

Исходя из этих условий основное внимание в контрразведывательной деятельности отделения уделялось надежному обеспечению государственной безопасности в городе и районе, своевременному выявлению устремлений противника, предупреждению и пресечению организованной антисоветской и политически ущербной деятельности антисоветских, клерикально-националистических и других враждебных элементов. Работа проводилась согласно плана агентурно-оперативных и организационных мероприятий гор отделения на 1983 год, руководствуясь решениями XXVI съезда КПСС, установками майского (1981 года) Всесоюзного совещания руководящих работниками органов и войск КГБ, требованиями приказов и указаний КГБ Союза и республики.

Реализуя установки майского (1981 г.) Всесоюзного совещания

руководящих работников органов и войск КГБ, других приказов и указаний КГБ СССР и республики, а также мероприятия собственных планов и некоторых мероприятий, предусмотренных планами КГБ Литовской ССР по усилению борьбы с разведывательной и иной подрывной деятельностью спецслужб США ФРГ и других империалистических государств, городское отделение работу по линии Второго Управления КГБ Литовской ССР строило в направлении:

—укрепления агентурного аппарата, способного выявлять устремления и конкретные враждебные действия спецслужб противника;

—расширения оперативных возможностей агентов из числа советских граждан в интересах добывания информации по интересующим органы госбезопасности вопросам;

—выявления агентуры противника направленной в нашу страну по различным каналам, особенно из числа выходцев из СССР, которых противник может использовать для выхода на наших граждан, представляющих интерес в вербочном плане;

—осуществления активных контрразведывательных мероприятий по розыску возможно действующих агентов противника из числа советских граждан, а также агентов-нелегалов;

—проверки сигналов в отношении советских граждан, получивших дорогостоящие подарки из-за границы, допустивших отклонения от норм поведения за границей, а также подвергающихся враждебной обработке;

—предотвращения утечки государственных и иных секретов через советских граждан немецкой национальности, вынашивающих эмиграционные намерения;

—активизации работы по делам оперативного учета.

В мероприятиях по борьбе с подрывной деятельностью спецслужб США (по плану "Кедр") нами по прежнему использовались агент "Гауя" и доверенное лицо Ненортас.

Агент "Гауя", с 1966 года ведущий переписку с гражданином США Биллом ФИЕРМАН, евреем по национальности, подозреваемым в причастности к спецслужбам противника, в конце декабря 1982 года имел с ним личную встречу в городе Ленинграде (отчет о встрече выслан во 2-ое Управление КГБ Лит. ССР), в настоящее время продолжает с ним регулярную переписку, обменивается сувенирами, различной литературой и в случае приезда его в Советский Союз агент имеет реальные условия и возможности снова с ним встретиться и вести его изучение в нужном нам плане.

Доверенное лицо Ненортас, по согласованию с руководством 2-го Управления КГБ республики, выезжал по частному каналу в США, где встречался с некоторыми представителями эмиграции и выполнил ряд заданий горотделения и 2-го Управления, о чем представил подробную информацию. Учитывая то, что доверенный Ненортас дважды успешно справился с данными ему поручениями и в будущем будет использоватьсь в изучении иностранцев, прибывающих в Литовскую ССР в качестве туристов, он нами готовится на вербовку в качестве агента органов КГБ.

В вербочном плане в отчетном году нами также изучались

врач-хирург Алитусской центральной больницы ПЕТРУШКЯВИЧЮС Юозас Юозович, 1920 года рождения и его сын Ромас, 1964 года рождения, которые ведут переписку и имели личную встречу с близкой родственной связью, проживающей в США, ГЕРДВИЛИС Яниной. Выявлено, что ГЕРДВИЛИС Янина, 1920 года рождения является уроженкой Литовской ССР, по образованию врач, работает в одном из медицинских учреждений и одновременно финансовый секретарь БАЛФ-а. Её сын ГЕРДВИЛИС Висвальдас, 1945 года рождения, по имеющимся у нас непроверенным данным, якобы служит в ракетных частях армии США.

В процессе изучения ПЕТРУШКЯВИЧЮСОВ выяснилось, что ПЕТРУШКЯВИЧЮС Ю.Ю. из-за плохого состояния здоровья не пригоден для негласного сотрудничества с органами КГБ, а его сын Ромас в настоящее время проживает в городе Вильнюсе и обучается в Вильнюсском госуниверситете им. В. Капсукаса. О нашей заинтересованности ПЕТРУШКЯВИЧЮСОМ Ромасом было ориентировано 2-ое Управление КГБ Литовской ССР.

Осуществляя мероприятия по плану "Кедр", внимание оперативного состава горотделения также было сосредоточено на выявление и проверку советских граждан, жителей города и района, имевших личные контакты с иностранцами, прибывшими в нашу республику из капитан по каналу туризма. В отчетном году было выявлено 20 человек, имевшие личные контакты. Наибольший интерес для наших органов представляет 7 человек. Все они взяты нами в агентурное изучение и в ближайшее время они будут поставлены на учет по системе "Форт-67".

Анализ добытых от агентуры, доверенных лиц и официальным путем материалов свидетельствует о том, что большинство советских граждан встречались со своими родственниками, прибывшими из США или Канады, по каналу туризма. Основное большинство проверенных не являются секретоносителями и по своему служебному положению не могут заинтересовать разведслужбы противника. Но среди этой категории выявлены лица, занимающие определенное служебное положение в промышленности региона и располагающие определенными сведениями, которые могут заинтересовать спецслужбы противника. В этой связи нами взяты в проверку и изучение СТАДУЛИС А.А., ЮШКЯВИЧЮС Б.Б., СКАУРОНИС, ГЕЦЯВИЧЮС, БАЛЬЮС И-В.Ю., ЯСЁНИС А.

Важное значение былоделено в отчетном году анализу поступивших материалов на лиц, получающих из заграницы ценные вещевые посылки и подарки в виде легковых автомобилей и других дорогостоящих вещей. В результате этой работы выявлено ряд лиц, заслуживающих определенного оперативного внимания. Эти лица нами были взяты в активную проверку и изучение, однако данных о том, что они получают эти дорогостоящие вещевые посылки как плату за какие-то услуги от спецслужб противника, получено не было.

Работу в плане "Кедр" продолжаем в соответствие годового

перспективного плана.

Определённая работа велась и по плану "Вектор". В этом плане главное внимание было сосредоточено на изучение жителей ФРГ, выходцев из гор. Алитуса и Алитусского района, и их родственников. Как известно, в период с 1973 года по 1978 год, в городе Алитусе проживали и работали на монтажных работах специалисты западногерманских фирм. Из этих специалистов заключили браки с местными девушками. Все они в настоящее время периодически, в одиночном порядке или же семьями, приезжают в гор. Алитус в гости к своим родственникам, где общаются не только с родственниками, но и знакомыми, в том числе и с отдельными секретоносителями. Кроме этого жены иностранцев, имея советское гражданство, располагают возможностью выезжать в другие города и районы республики и даже страны. Не исключено, что спецслужбы ФРГ могут использовать этот канал для проведения подрывных акций против нашей страны. В связи с этим нами брались в активное оперативное изучение семьи ПУТЦ-РОЛЬЗБЕРГ Д.Ю. и ВИНАЛ А.А., приехавшие в отчетном году в гости к своим родственникам в гор. Алитус, однако данных, указывающих на то, что они свое пребывание в республике использовали бы во враждебных целях, в ходе их изучения не добыто. Работу по оперативному изучению выходцев из города Алитуса и района и их близких родственников будем продолжать в соответствие нового годового плана горотделения.

В вербовочном плане, из числа этой категории лиц, нами, совместно с I Отделом 2-го Управления КГБ Лит. ССР, изучается БУРГМАН-ЛАУКЯ ВИЧЮТЕ Н.С., проживающая в ФРГ и периодически приезжающая в гор. Алитус к своим родственникам.

Во исполнение решения Коллегии КГБ Лит. ССР от 28 сентября 1982 г. (приказ № 0187) нами были приняты некоторые меры по активизации работы, направленной на выявление возможно осевшей в г. Алитусе и действующей на территории республики агентуры противника. В этих целях более предметно проводились инструктажи проверенной агентуры. Более 15 агентов ознакомлены с содержанием признаков возможной принадлежности советского гражданина к агентуре иностранных разведок, определены конкретные лица, за которыми необходимо вести усиленное наблюдение по перечню признаков.

Значительное место в отчетный период оперсоставом отделения уделялось работе по проверке и изучению советских граждан, ходатайствующих о временном выезде по частному и туристическому каналам за границу. В 1983 году возбуждали ходатайство на выезд по частному каналу в социалистические страны 35 человек, в капиталистические страны 26 человек. 19 ходатайствующим в выезде в капиталистические страны по различным мотивам было отказано.

По каналу туризма в социалистические страны оформлялось

42 человека, выезжало 41, одному отказано; в капиталистические страны оформляли документы 51 человек, выезжало 49, отказано в выдаче разрешений на поездку 2 гражданам. В составе туристических групп выезжало 7 доверенных лиц, из них: в соцстраны 3, в капиталистические страны 4. В командировку в капиталистические страны, как специалисты, выезжало 2 человека.

По приглашению советских граждан в 1983 году в гор. Алитус и район по частному каналу приезжало: из социалистических стран 3 человека; из капиталистических стран 5 человек. Отказано во въезде 3 лицам из капиталистических стран.

В отчетном году по линии 2-го Управления КГБ Лит. ССР в производстве горотделения имелось: 3 дела оперативного наблюдения и 3 дела оперативного розыска. Работа по этим делам осуществлялась согласно имеющимся в делах планов агентурно-оперативных мероприятий. Данных о рецидиве своей прошлой враждебной деятельности со стороны объектов ДОН БАРТКУС К., ВАСИЛЯУСКАС И., РОМБЕРГАС З. в ходе их оперативного изучения не добыто. Розыск особо опасных госпреступников КУЗМИЦКАСА Б. и ФРАНЦЯВИЧЮСА З. положительных результатов по установлению их местонахождения не дал. Решается вопрос о прекращении производством дела оперативного розыска на БАРТУСЯВИЧЮС, установленного проживающим в США и, по имеющимся данным, не причастного к спецслужбам противника.

Новые дела оперативного учета по линии 2-го Управления в отчетном году не заводились, в агентурно-оперативных мероприятиях использовалось 25 агентов и 40 доверенных лиц, получено и проверено 6 первичных сигналов.

Агентурно-оперативная работа по линии 5-ой Службы КГБ Литовской ССР оперативным составом горотделения в отчетном году проводилась в направлении своевременного выявления и пресечения идеологических диверсий противника, организованной антисоветской и иной политической ущербной деятельности антисоветских и других враждебных элементов, выяснения и локализации подрывных акций католического духовенства и монашествующего элемента, вскрытия и пресечения изготовления и распространения враждебных нелегальных изданий, проведения профилактических мероприятий, направленных на предупреждение особо опасных государственных преступлений и политически вредных проявлений, решения контрразведывательных задач среди оперативного контингента, молодежи и интеллигенции, а также организации работы по конкретным делам оперативного учета и проверке первичных сигналов.

Осуществляя намеченные планом мероприятия по борьбе с идеологическими диверсиями противника выявлено, что основным каналом проникновения на оперативно обслуживаемую территорию идеологически вредного влияния является враждебная зарубежная радиопропаганда, которая

в определенной степени, оказывает отрицательное идеологическое воздействие на отдельных политически неустойчивых лиц, влияет на оперативную обстановку в целом. Так, были получены данные, что отдельные заключенные учреждения 12/4 гор. Алитуса, под воздействием нелегально прослушанных заграничных антисоветских радиопередач, стали допускать идеологически ущербные высказывания в адрес существующего строя, содержание этих передач распространять среди своего окружения. Через администрацию учреждения приняты меры по предотвращению нелегального прослушивания заключенными заграничных антисоветских радиопередач, а лица, допустившие нездоровые суждения, профилактированы. Об выявленных нами негативных явлениях и тенденциях, под воздействием заграничной антисоветской радиопропаганды, в других коллективах (райбольница, колхоз "Дзукия") информировался городской комитет партии и совместно принимались меры по ограждению советских граждан от подрывных устремлений идеологических центров противника и использования отдельных из них в политически ущербных акциях.

Фактов организованной антисоветской и иной политически ущербной деятельности антисоветских и других враждебных элементов, возникновение антисоветских националистических групп и организаций в отчетный период на оперативной обслуживаемой территории не фиксировалось. Агентура горотделения в активных мероприятиях против зарубежных эмигрантских центров и организаций в условиях заграницы не использовалась и данных, заслуживающих оперативного внимания, на литовскую реакционную эмиграцию и ее устремлениях на республику не поступало.

В связи с активизацией клерикально-националистической деятельности священнослужителей в целом, значительное место в отчетный период уделялось контрразведывательной работе по линии католического духовенства и монашествующего элемента. В агентурно-оперативных мероприятиях по этой линии продолжали использовать агентов "Гудрус", "Вигантас", "Казанавичюс" (из числа ксендзов), "Ионайтис", "Домас", "Витянис", "Донатас", "Даумантас", "Веяс" (из числа связей духовенства и костельного актива) и ряд проверенных доверенных лиц. Основное внимание оперативных источников обращалось на своевременное выявление происходящих негативных тенденций среди католического духовенства, монашествующего элемента и членов евхаристического движения, получения сигналов о проведении некоторыми из выше указанных категорий лиц политически ущербной деятельности. Отдельные из этих источников участвовали в изучении конкретных объектов дел оперативного учета, таких как объект ДГОР "Валет", объекты ДОН ксендзы РАЧЮНАС, МАТУЛАЙТИС.

Установлено, что объект "Валет", продолжая оставаться на враждебных нам позициях, активно участвовал в деятельности т.н. "Комитета по защите прав верующих", принимал личное участие в организованной ксен-

дзом ТАМКЯВИЧЮСОМ идеологически ущербной акции в г.Кибартай.После осуждения "комитетчика" ксендза СВАРИНСКАСА и ареста его единомышленника ТАМКЯВИЧЮСА, выступал с проповедями в их защиту.Был официально допрошен по делам на осужденных БЕЛЯУСКЕНЕ, СВАРИНСКАСА, ТАМКЯВИЧЮСА и в качестве свидетеля выступал на судебном процессе по делу на последнего.Как и во время допросов, так и во время выступления свидетелем на суде, вел себя не искренно, не давал правдивых показаний.Как агент, к сотрудничеству относится с нежеланием, информации, заслуживающей оперативного внимания, не представил.Принимались меры по его воспитанию и пересаждению, однако пока эти меры положительных результатов не дали.Продолжаем документацию идеологически ущербных и политически вредных суждений "Валета", после чего будет решаться вопрос о применении в отношении его мер пресечения.

Ксендз РАЧЮНАС, после принятых через горисполком мер воздействия и установления с ним ответственным работником 5-ой Службы КГБ ЛССР личного контакта, стал воздерживаться от публичных враждебных выступлений, однако по прежнему группирует вокруг себя монахинь, является и духовным наставником, отдельные его проповеди с националистическими тенденциями.

Объект ДОН ксендза МАТУЛАЙТИС, после проведенных профилактических мероприятий и под положительным влиянием агентов "Гудрус" и "Веяс" стал критически оценивать свои прошлые действия и постепенно отшёл от активной клерикально-националистической деятельности. В связи с этим дело на него производством прекращено, а сам МАТУЛАЙТИС в конце года с территории района убыл в другой приход.

Как и намечалось планом, совместно с Исполнительными комитетами СИД, ГК КП Литвы и местным совпартактивом принимались меры по отрыву рядовых верующих из под влияния ксендзов-экстремистов, монашествующего элемента, оказания на них выгодного нам влияния, а также по сковыванию идеологически ущербной деятельности клерикалов.Через атеистическую комиссию при ГК КП Литвы активизировали атеистическую работу в проходах где служат ксендзы-экстремисты(Крокялаукис, Симнас, Алитус-2) или же отмечались факты религиозного паломничества(Пивашюнай, Мирославас). В отношении отдельных ксендзов, допустивших нарушения законодательства о культурах, через Исполнительные комитеты СИД принимались соответствующие меры воздействия. Так, были оштрафованы ксендзы Симнасского прихода ГРАЖУЛИС Юозас и МАТУЛЯВИЧЮС, а кроме этого последний получил предупреждение и от Уполномоченного Совета по делам религии Литовской ССР. Все эти меры имели положительное воздействие на оздоровление обстановки в приходах и каких-либо идеологически ущербных акций, кроме сбора подписей в отдельных костелах под возванием на освобождение СВАРИНСКАСА, со стороны служителей культа не фиксировалось.

В отчетный период на ксендза ГРАЖУЛИСА Юозаса, викария

костела Симнас, заведено дело оперативной проверки по окраске: "Антисоветская агитация и пропаганда в письменной форме, маскируемая религиозной доктриной".

Следует отметить, что в связи с прибытием в город и район ксендзов-экстремистов, объектов дел оперативного учета ГРАЖУЛИСА А., КРИКШЮКАЙТИСА К., КРАУЯЛИСА резко ухудшилась обстановка среди католического духовенства и теперь 1/3 ксендзов, работающих в городе и районе, являются объектами дел оперучета. В тоже время число агентуры из этой категории, в связи с их переводами в приходы других районов, сократилось. Принимаются меры по восполнению этого убытка, однако в этом требуется соответствующая помощь и со стороны З-го Отдела 5-ой Службы КГБ ЛССР.

Через имеющиеся первоизвестности продолжали изучение установленных монахинь ВИТКАУСКАЙТЕ Б., РАЧКАУСКАЙТЕ Р., ШАРАКАУСКАЙТЕ З., ЛЕМАЙТИТЕ Б., которая одновременно является и объектом ДОИ. Установлено, что все они близко общаются с ксендзом РАЧЮНАСОМ, однако данных о возможной их причастности к организованной клерикально-националистической деятельности не добыто.

Сигналов, заслуживающих оперативного внимания в плане разыска издателей и распространителей нелегальных антисоветских изданий, в отчетный период не поступало.

В плане приобретения источников информации из числа желающих поступить на учебу в Каунасскую духовную семинарию, выявлен и изучается близкая связь ксендзов ГРАЖУЛИСОВ, ШИМКУНАС Видмантас, который в настоящее время служит в рядах Советской Армии. Особый Отдел КГБ СССР проинформирован о нашей заинтересованности ШИМКУНАСОМ с просьбой продолжить его изучение в вербовочном плане и при возможности завербовать.

Соответствующая агентурно-оперативная работа оперсоставом ГО проводилась по линии интеллигенции и молодежи. Основное внимание обращалось на изучение происходящих процессов среди молодежи и интеллигенции, предотвращению возникновения негативных явлений и тенденций среди творческих и молодежных коллективов, а также в деятельности краеведческого общества, городского бюро экскурсий, общественных туристических клубов и т.п. Изучались два участника последователей нелегального религиозного течения "Криминантское сознание": ПЛАУСКА Г. и ПЛАУСКЕНЕ З. (подробнее см. наш вх. № 1863 от 30/XI-83г.). На руководителя Алитусского "Клуба трезвенников" РИМКУСА заведен ДОП по окраске: "Антисоветская агитация и пропаганда националистического характера в устной форме". Каких-либо враждебных проявлений со стороны молодежи за отчетный год не отмечалось.

Определённая контрразведывательная работа осуществлялась среди лиц ранее судимых за особо опасные госпреступления и возвращавшихся со спецпоселения. Фактов рецидива прошлой преступной деятельности со стороны ранее судимых в отчетный период не фиксировалось. На бывшего су-

димого ШИМКЯВИЧЮСА заведен ДОН, такое же дело заведено на бывшего спецпоселенца КАРАЛЯВИЧЮСА, профилактикованного за враждебные высказывания.

На основании указаний I-го Отдела 5-ой Службы КГБ ЛССР проводили работу по розыску "Экстремиста", однако проведенные мероприятия положительных результатов по выявлению злоумышленника не дали.

По линии 5-ой Службы КГБ республики в производстве ГО на I января 1983 имелось 18 дел оперативного наблюдения. В отчетном году: заведено-2 ДОП, 3 ДОН; пришло из других органов-1 ДОР, 1 ДОП, 1 ДОН; сдано в архив-4 ДОН; переслано в другие органы-1 ДОН. Таким образом на 15 декабря 1983 года имеется: 1 ДОР, 3 ДОП, 17 ДОН.

Агентурно-оперативная работа по проверке и изучению объектов дел оперучета велась согласно разработанными планами по делам с использованием агентуры, доверенных лиц и мероприятий "ПК". Выявлено, что подавляющее большинство объектов ДОН с враждебной стороны себя ничем не проявляет, по местам работы и жительства характеризуются положительно. С объектом ДОН-КУБИЛИС, врачом по специальности, на основании санкции Руководства КГБ Лит.ССР, установлен личный контакт с целью склонения его к публичному выступлению с осуждением своей прошлой враждебной деятельности. Основное внимание в настоящее время обращается на разработку объекта ДОР-КРИКШКАЙТИСА и организации надежного оперативного наблюдения за объектом ДОН "Лунатик"-ксендзом ГРАЖУЛИСОМ А.

В агентурно-оперативных мероприятиях по 5-ой линии использовалось 71 агент и 140 доверенных лиц. Получено 36 первичных сигналов, на основании которых: возникли 4 дела оперучета; осуществлено? профилактических мероприятий частного характера; информированы партийные органы в 9-ти случаях; переданы в органы прокуратуры и МВД - 2 сигнала; изъято огнестрельного оружия - 2 ствола. На централизованный учет по Приказу КГБ ЛССР № 03 - 1980 г. ставились 2 сигнала.

Контрразведывательная работа по защите экономики от подрывных действий спецслужб противника и враждебных элементов в отчетный период осуществлялась в направлении укрепления оперативных позиций на объектах промышленности и агропромышленного объединения, изучения оперативной обстановки на них и надежного владения ею, своевременного получения сигналов о возникновении предпосылок к чрезвычайным происшествиям, которые могут привести к политически вредным и антиобщественным проявлениям, нанести серьезный материальный ущерб. Так, за счет вербовки двух агентов ~~подрывников~~ числа доверенных лиц созданы оперативные позиции на комбинате хлебопродуктов, за счет маневрирования имеющимися оперативными источниками такие же позиции на ЭДСК, мясокомбинате заводе холодильников. В ходе осуществления контрразведывательных мероприятий получено 8 сигналов о неблагополучных ситуациях на объектах промышленности и РАПО, по которым информировались партийные органы и совмес-

тно принимались меры по предотвращению нежелательных последствий. Так, Алитусский ГК партии и Комитет республики информировались о крупной недостачи высококачественной пшеницы на комбинате хлебопродуктов, оказана помощь администрации ЭДСК по выявлению причин, тормозящих производство завода домостроительных конструкций на полную мощность из-за недостаточного поступления к станкам сжатого воздуха.

В отчетный период имели место 3 факта чрезвычайных происшествий: умышленная порча оборудования на заводе минваты ЭДСК и пожары в совхозе "Симнас" и колхозе "Дайнава". Злоумышленники этих происшествий установлены и осуждены по ст.99 ч.2 УК Лит.ССР к 4 годам лишения свободы каждый.

В мероприятиях по линии 6-го Отдела КГБ ЛССР использовалось 31 агент и 80 доверенных лиц, осуществлены три профилактические мероприятия частного характера. В целях концентрации, анализа и обобщения поступающих материалов заведено литеинное дело под названием: "Объекты районного агропромышленного объединения". Другие дела оперучета по этой линии в отчетном году не заводились.

Выполняя намеченные планом контрразведывательные мероприятия по объектам транспорта и связи основное внимание обращалось на выявление среди работников транспорта, связи и окружения лиц, вынашивающих диверсионные и иные враждебные намерения, предотвращение утечки информации, передаваемой по кабельным магистралям и линиям объектов связи, и чрезвычайных происшествий. При осуществлении мероприятий по плану "Магистраль" поддерживался контакт с ОКГБ Лит.ССР по гор. Каунас и Особым Отделом КГБ СССР в/ч 32050. В этих мероприятиях использовалось 7 агентов и 12 доверенных лиц.

Сигналов, заслуживающих оперативного внимания, по объектам транспорта и связи в отчетный период не поступало, фактов чрезвычайных происшествий не фиксировалось. Для систематизации материалов, характеризующих оперативную обстановку на объектах транспорта и связи, заведено литеинное дело "Объекты транспорта и связи". Другие дела оперучета по линии 4-го Отдела не заводились.

По состоянию на 15 декабря 1983 года агентурный аппарат ГО составляют 87 агентов и 8 содержателей явочных квартир. В отчетном году завербовано 3 агента, столько же выбыло в другие органы КГБ, 4 агента прибыли к нам от них. Проверено на честность сотрудничества 7 агентов, из действующей агентурной сети исключено 6 агентов.

Работа по укреплению агентурно-оперативных позиций по отдельным участкам контрразведывательной деятельности частично отражена при изложении результатов работы ГО по отдельным линиям, следует лишь отметить, что использование агентуры стало более конкретной и предметнее, от агентуры стало больше поступать первичных сигналов и в отчетном году 70% первичных сигналов получено от агентуры.

41

При осуществлении агентурно-оперативной работы в целом и при решении отдельных контрразведывательных задач поддерживали тесный контакт с городским комитетом партии, который постоянно информировали по основным аспектам оперативной обстановки в городе и районе, о происходящих процессах среди определённых контингентов населения, ситуациях на объектах промышленности и агропромышленного объединения, через свою возможность оказывали положительное воздействие по оздоровлению обстановки на отдельных из них. В отчетном году в горком партии представлено 2 письменные и 31 устная информация, по которым ГК КП Литвы принимал соответствующие меры. Организовались совместные контрпропагандистские мероприятия по повышению политической бдительности советских людей, торжественное вручение удостоверений участника Великой Отечественной Войны 1941-1945 г.г. бывшим бойцам защиты народа.

В отчетном году принимались меры организационного характера по повышению уровня оперативно-служебной деятельности оперсостава подразделения, его мобильности и боеспособности. Больше уделялось внимания анализу служебной деятельности и загруженности оперработников, её регулированию в соответствии с конкретно складывающейся оперативной обстановкой и характера решаемых отделением контрразведывательных задач. В связи со структурными изменениями в КГБ республики (создание 4-го, 6-го Отделов) пересмотрены в Отделом кадров КГБ Лит. ССР утверждены новые функциональные обязанности оперативных работников горотделения.

Анализируя проделанную горотделением в отчетном году работу, наряду с положительным вскрывается и немало недостатков. Оперативным составом по прежнему недостаточно внимания уделяется контрразведывательной работе по линии 2-го Управления, о чем свидетельствует и отсутствие серьезных первичных сигналов, слабы агентурные позиции среди католического духовенства и отсутствуют таковы среди монашествующего элемента. Эти недостатки будут учитываться при разработке плана агентурно-оперативных и организационных мероприятий на 1984 год и приниматься конкретные меры по их устранению в ближайшее время.

Со своей стороны просим КГБ Литовской ССР оказать нам соответствующую помощь при изучении отдельных объектов дел оперативного учета ("Валет", "Лунатик", "Трепач") и при создании надежных агентурных позиций среди католического духовенства и монашествующего элемента.

Начальник Алматусского городского
отделения КГБ Лит. ССР-подполковник:

В.БРАУКА

№ 1939

"12" декабря 1983 года

СТАТИСТИЧЕСКИЕ СВЕДЕНИЯ

О результатах контрразведывательной работы
АЛГУССКОГО ГО КГБ Литовской ССР за 1983 год
по 5-ой линии

...2. Данные о проведенных мероприятиях по повышению политической бдительности.

№ п/п	Направленность мероприятия, по- речень меропри- ятий	Всего	"КРС"	"НГС"	в том числе в отношении			
			Нац.цен- тров и национа- листов	Сионис- тских центров	Клери- кальных центров	Иных антисо- циальных центров		
I.	Прочитано лекций. проведено бесед.	40	-	-	10	-	12	13

...4. Сведения об агентурном аппарате и доверенных лицах.

- имелось агентуры на 1 января отчетного года	<u>70</u>
- завербовано в отчетном году	<u>0</u>
- исключено в отчетном году	<u>6</u>
- убыло в отчетном году	<u>3</u>
- поступило в отчетном году	<u>4</u>
- наличие агентуры на конец отчетного года	<u>65</u>
- имеется явочных и конспиративных квартир	<u>8</u>
- количество агентуры, в отношении которой проводились проверочные мероприятия	<u>7</u>
- количество доверенных лиц	<u>205</u>

5. Сведения о движении дел оперативного учета.

- имелось дел оперучета на I января отчетного года

в том числе: ДОН

13

13

- заведено ДОУ

6

в том числе: ДОН

4

ДОП

2

- реализовано ДОУ

4

в том числе: ДОН

4

- отправлено ДОУ в другие органы

1

в том числе: ДОН

1

- получено ДОУ из других органов

3

в том числе: ДОР

1

ДОН

1

ДЭП

2

- наличие дел оперучета на конец отчетного года

22

в том числе: ДОР

1

ДОН

18

ДОП

4

Примечание: Из-за отсутствия в отчетном году враждебных проявлений и чрезвычайных происшествий в городе и районе, разделы 1 и 3 данной формы, а также другие две таблицы, не заполнялись.

Начальник Алитусского ГО КГБ
Литовской ССР

подполковник

И.Браука

№ 1918
"08" декабря 1983 года